

Голос надежды

Газета издается
с января 1995 года

Премия «Филантроп»

Сделайте этот шаг

В 2010 году состоится шестое вручение Международной премии «Филантроп» за выдающиеся достижения инвалидов в области культуры и искусства. С самого начала эта единственная в своем роде награда была символом нового общества — общества равных возможностей. Премия доказала свою социальную значимость и необходимость. За десять лет соискателями стали более 4,5 тысяч людей с инвалидностью из 31 страны мира. Эта премия была включена Правительством РФ в перечень международных, иностранных и российских премий за выдающиеся достижения в области науки и техники, образования, культуры, литературы и искусства. Президент России Дмитрий Медведев отметил: «За годы своего существования этот уникальный проект, инициатором которого выступила наша страна, стал заметным событием в общественной и культурной жизни России и зарубежья. Конкурс подарил публике немало радостных встреч и открытий, помог раскрыться многим дарованиям».

Премия «Филантроп» присуждается людям с инвалидностью за действительно выдающиеся достижения в области культуры и искусства. Заявки оцениваются высоко компетентным жюри, которое возглавил народный артист СССР И. Д. Кобзон. Лучшие люди, достигшие значительных успехов в искусстве, открывают дорогу самым талантливым из тех, кто, несмотря на серьезные ограничения в здоровье, творит, создаёт красоту и дарит миру своё поистине огромное духовное богатство.

Лучшим может быть признан каждый! До 1 ноября 2009 года принимаются заявки на соискание Премии «Филантроп» 2010 года.

Надо только сделать первый шаг, как говорит, обращаясь к потенциальным участникам конкурса, председатель Совета попечителей Премии, народный артист СССР Юрий Соломин:

— Есть такая премия — «Филантроп». Кому-то неизвестная, кому-то известная. Премия уникальная, потому что другой такой премии в мире нет. Это премия, которая определяет, утверждает и даёт возможность расти талантам. Поэтому Жюри очень строгое, но я думаю, что ни в одном другом международном конкурсе нет такого жюри, куда бы входили такие мастера, как Ирина Архипова, Илья Глазунов, Иосиф Кобзон, ректоры консерваторий и академий, известные писатели и поэты, художники. Отбор идёт на самом высоком профессиональном уровне. И те, кто становятся дипломантами — уже почти победителями. А те, кто стал просто номинантом — у них всё равно есть лекарство, которого не найдёшь ни в одной аптеке. Оно находится где-то там, внутри, в борьбе! Борьба за жизнь — вот это самое главное!

Премия «Филантроп» даёт возможность проявить себя тем, кто внутренне, духовно силен. Даже если человек сегодня не становится победителем, значит, весь следующий год он будет дальше что-то делать, что-то придумывать, творить. Это хорошее лекарство. В мире, по-моему, ещё не изобретено лучшее лекарство, чем то, которое



«Семья — национальное богатство». Александр и Татьяна Зеенко

сидит в тебе. И если в тебе есть маленькое желание, маленький талант, то из этого маленького может вырасти очень большое искусство. А это — уже жизнь, это победа! Обязательно нужно сделать первый шаг, который, я верю, будет не единственный — когда очень хочется доказать всем и себе, что ты можешь. Пусть не получится в этот раз — получится в следующий, если не в следующий — то в третий раз. Бог Троицу любит — обязательно получится!»

В областном правлении

Фестиваль

Окончание. Начало в № 7

«Семья — национальное богатство» — под таким названием 10 июня прошёл областной фестиваль семей молодых инвалидов.

Программа финального этапа фестиваля включала проведение круглого стола, выставку «Семейный вернисаж», вечер знакомств.

В жюри фестиваля вошли: Н. Н. Очкова — заместитель председателя СОО ВОИ, В. И. Деменьшин — главный инженер СОО ВОИ, Е. С. Кудряшова — директор методического центра Свердловского государственного областного дворца народного творчества, Л. Г. Баженова — председатель Верхне-Салдинской ГО ВОИ.

Во время проведения круглого стола состоялись презентация семей, выступле-

ния представителей министерств, государственных служб и учреждений области. Министр социальной защиты населения Свердловской области В. Ф. Туринский, осмотрев выставку «Семейный вернисаж», отметил работы семьи Алыповых из Красноуфимска, особенно рисунки Леонида Алыпова.

Вручение дипломов и сувениров участникам фестиваля состоялось на вечере знакомств. Кроме того, семьи-победители были награждены DVD плеерами.

Формы заявки на соискание Международной премии «Филантроп», а также подробную информацию об участии в конкурсе можно получить в региональных организациях Всероссийского общества инвалидов, в органах управления культуры исполнительной власти субъектов РФ, на сайте Исполнительной дирекции — www.filantrop.ru или по адресу: 105005, г. Москва, Плетешковский пер., дом 5/3, стр.4; телефоны; (499) 261-14-41, 261-45-53.

Из выступлений

Николай Мельников, Ольга Ларионова (г. Полевской). Номинация — социально-активная семья. Сын Ваня.

Николай: Живём благополучно Коля с Олей, И расцветает в доме нашем сын Иван, Ванюша, Ваня. Нам он Богом дан.

Ольга: Нашей семье удалось полностью адаптироваться в жизни: есть своя квар-

тира, ребёнок воспитывается здоровый. Нашли мы себе дело по душе, работаем как надо.

Проблемы, конечно, возникают у молодых семей. Вот у нас, в частности, проблема: куда устроить ребёнка на лето? Ко мне как председателю общества инвалидов очень многие обращаются с трудоустройством. Мы пытаемся помочь таким семьям через центр занятости.

Марат и Анастасия Ахматгиреевы (г. Кировград). Номинация — спортивная семья.

Анастасия: Силу пробовать пришли, Выступать, так от души. А девиз у нас таков: «Больше дел и меньше слов».

Марат: Мы — семья молодая, спортивная, Я — серьёзный, а Настя — активная. И по жизни мы в связке в одной. Нашей дружно шагаем семьёй.

В связи с кризисом прошло сокращение, и я попал под эту «метёлку». Мы участвуем в соревнованиях не только областных, но и российских. Предприятие пока предоставляет зал, но нет тренеров, инвентарь дорогой, — одна ракетка хорошая стоит, как минимум, две тысячи. Не у всякого инвалида есть такие деньги.

Юрий и Жанна Федорцевы (с. Туринская Слобода). Номинация — хранительница очага. Сыновья: Сергей и Антон.

Юрий: Старший сын увлекается футболом, рисует хорошо, газету оформил. Младший тоже спортом занимается, тянется за старшим. Выступаем мы обычно всей семьёй. В конкурсах «Лучший папа» и «Лучшая мама» тоже участвовали сыновья. В данный момент они в оздоровительном лагере. Сам увлекаюсь больше шахматами, дартсом.

Проблема у нас с жильём. Нуждаемся в расширении площади. Подал документы на субсидию, неизвестно, когда эта субсидия будет.

Жанна: Из года в год, из века в век Планета движется неспешно. Всё для того, чтобы на ней Мы продолжались в детях вечно.

Денис и Ирина Малеваные (г. Верхняя Салда). Номинация — спортивная семья.

Ирина: Давайте познакомимся — Ирина и Денис! И «никогда не ссориться» — семейный наш девиз.

Всем участникам фестиваля: Желаем здоровья, любви и добра, Чтоб жизнь интересной и долгой была, Чтоб в доме уют был, любовь да совет, Чтоб дом защищён был от горя и бед.

Мы занимаемся спортом. Я работаю в управлении соцзащиты и выступаю за своё управление. Мы заняли 2 место в спартакиаде среди организаций города.

Проблема у нас — жильё. Мы живём в съёмной квартире. Нужно платить за квартиру и за учёбу, — учусь на заочном. Муж — кузнец, работает на заводе.

Фестиваль

Окончание. Начало на стр. 1

Александр и Татьяна Зеенко (г. Серов). Номинация — талантливая семья.

Татьяна: Я — швея, с Сашей познакомились на работе, он был единственным парнем в нашем цехе. Сейчас работаю в магазине — ксерокопия, набор текста. Муж по инвалидности дома сидит, но всегда заботится обо мне, на работу приносит еду, все видят нашу любовь.

Александр: Я хожу в тренажёрный зал, занимаюсь бодибилдингом. Проблемы: третью группу Татьяне оставили, а степень сняли, хотя она с тросточкой ходит, у неё нога часто подворачивается, болит. И квартира у нас — барак, канализация на улице, воду провели, правда.

Сергей и Ульяна Федотовских (г. Верхняя Пышма). Номинация — талантливая семья.

Ульяна: Семью создали в 2003 году. Для родителей был шок, мы без их ведома. Живём дружно, но детей Бог не дал. Племянников воспитываем, не одно поколение подняла как своих детей. Я люблю с детьми быть, подход у меня есть.

Денис и Елена Красновы (г. Нижний Тагил, Ленинский район). Номинация — бизнес-семья. Сын Володя.

Денис: В принципе, больших проблем у нас нет. Единственное, не могу бегать и особо тяжёлые вещи таскать. Приходится работать на двух работах, так как маленький ребёнок — год и 4 месяца. Лена тоже работает в Обществе. Я помогаю знакомым разобраться с компьютером.

Елена: Занимаюсь фотографией и видео. Денис обучает в Обществе детей работе на компьютере, и я ему помогаю. Ребёнок растёт — будущий хакер.

Эдуард и Елена Александровы (п. Арти). Номинация — спортивная семья. Сын Артём.

Эдуард: Представляю нашу команду в единственном числе, так как супруга в больнице лежит. Команда называется «Гринпис». Девиз — «Люди, опомнитесь! Нашим детям нужна чистая среда».

Я семью свою люблю,
Кусочек неба подарю,
Виток речушки без названья,
Цветущий луг на берегу.

Занимаю должность председателя общества инвалидов. Так же у меня побочных два приработка — на трёх работах успеваю.

Спортом занимаюсь. Участвую в областных соревнованиях, выступал за Россию. Сыну — шесть с половиной лет, второго ожидаем ещё.

Участники фестиваля «Семья — национальное богатство»

У семьи нет проблем, в достатке жильём. У других и с жильём, и с лекарствами проблема. Кто регулирует цены на лекарства — неизвестно. В Артях — одна цена, в районе — цены накручивают.

Денис и Альбина Серебрянниковы (г. Реж). Номинация — социально-активная семья. Сын Роман, дочь Амелия.

Альбина: Моя звезда, дарующая свет, Мой дивный сон, приснившийся однажды, Любви моей к тебе предела нет, Ты самый сильный, добрый и отважный!

Денис: Мой солнца луч, ласкающий меня, Мой щит и меч, опора и защита, Тебе пою, волнуясь и любя, Своей простою рифмой неизбитой!

Альбина: Наша любовь началась с первого взгляда. Дениса забрали в армию, я ждала его. Сыграли свадьбу, купили дом. Произошёл несчастный случай, но мы не стали отчаиваться. Родился наш первенец Рома. Денис стал более уверен в себе, все силы отдавал работе.

Второй подарок — родилась дочка-красавица. Семья у нас дружная. Дома всегда уютно. Мы всё делаем своими руками. Денис сделал детям двухъярусную кровать. Раньше он играл на гитаре, а сейчас поёт под караоке. Между нами полное доверие. Наши двери всегда открыты для друзей. Мы никогда не падаем духом и оказываем моральную поддержку тем, кто оказался в сложной жизненной ситуации.

Живём в своём доме. Единственная проблема — это с водой. Колонка далековата от нас. Финансов пробурить скважину не хватает. Кредит не дают. В администрации пообещали помочь. Дом наш маленький для четверых, на жильё документы собираем.

Алексей и Наталья Лодочниковы-Гросс (г. Екатеринбург, Орджоникидзевский район). Номинация — социально-активная семья.

Наталья: Мой муж прекрасен и умен, Герой моих мечтаний, Телосложением он, Как Рэмбо из Майами!

Алексей: Наталья — вот моя жена! Трудолюбива и нежна! Готовит вкусно, не ворчит, Стирает, гладит и смешит!

Наталья: Я — председатель молодёжной комиссии нашего Общества — увидела в трамвае молодого симпатичного человека и решила его привлечь в Общество. А потом, оказалось, привлекла его не только в Общество, но и в свою жизнь.

Мы уже девятый год жена и муж пред Богом и людьми. Живём дружно, помогая друг другу вести наш корабль по волнам жизни. Во всём и везде разделяем радости и горе на двоих. У нас в семье так: то Алексей капитан, а я матрос, то он матрос, а я капитан. И всей

душой надеемся, что на нашем большом корабле с божьей помощью когда-нибудь появится юнга.

Алексей окончил мукомольный техникум по специальности «бухгалтерский учёт». И вот уже 16 лет работает бухгалтером. Наш бюджет мы каждый месяц планируем вместе. Мы надеемся дожить до глубокой старости в любви и согласии.

Многие пары у нас сошлись, родили детей, счастливы. Но вот государство не поддерживает семьи инвалидов, которые растут здоровых детей. Ребёнок-инвалид пенсию получает, а здорового ребёнка сами родители-инвалиды должны воспитывать на свою же пенсию. Никаких дополнительных выплат нет.

Так получилось, что мы потеряли ребёнка в 2003 году. Нам хотелось бы очень взять на опеку или усыновить ребёнка, так как материнские чувства не востребованы остались. Нам отказывают везде и всюду, аргументируя тем, что мы инвалиды. Хотя мы обеспечены, у нас голова, руки и ноги, слава богу, на месте, и живём нормально, на всё хватает.

Леонид и Елена Альповы (г. Красноуфимск). Номинация — талантливая семья. Дочь Варвара.

Рассказывает Балакина Людмила Кирилловна — председатель первичной организации микрорайона «Элеватор» (Альповы — глухонемые):

Леонид и Елена принимают активное участие во всех мероприятиях Общества. Леонид у меня всегда «призовой» — во всех газетах я о нём писала. Он окончил в Красноуфимске училище, по специальности — плотник, каменщик и так далее. Из старых шкафов собрал дома такую прекрасную стенку, что даже в магазине не найдёшь такую. Дружно и слаженно живут с Еленой, у них дочка Варя, скоро ей 5 лет, вместе с папой старается рисовать, а маме помогает в бисероплетении. Мама увлекается этим и делает прекрасные шикарные работы. Частное предприятие, где они работали, закрылось. Теперь Елене приходится дома сидеть, а малышка ходит в детский сад. Леонид — разнорабочий в частной фирме, рисует хорошо, а вот оформителем не принимают. Самая сложная проблема у всех, особенно у инвалидов, это с работой.

Артём и Наталья Афанасьевы (Новоуральск). Номинация — социально-активная семья. Сын Ярослав.

Артём: Я один приехал, жена с малышом осталась. Мы познакомились в Геленджике, где отдыхали по путёвкам. Была такая мода на даты, и мы поженились 07.07.2007 года. У меня растёт замечательный сын Ярослав — 8 месяцев. Неделю назад я защитил диплом в УГТУ-УПИ, учился на экономическом. До сих пор нарадоваться не могу, не верю, что закончил. Обучался на платном, потому что работал.

Являюсь председателем первичной организации Новоуральской ассоциации инвалидов по слуху, также являюсь членом молодёжной комиссии регионально-отделения по работе с глухими. Проблем-то много, но самое главное, — ощущается недостаточное внимание обще-

ства к инвалидам. Например, общаешься с каким-нибудь чиновником и видишь, что у него совершенно не те представления. Приходится ломать стереотипы, доказывать, пробивать «стену». Мы очень серьёзно и довольно долго воюем с бюро МСЭ города Новоуральска, уже два дела выиграла через суд.

Без сурдопереводчика никак не могу трудоустроить глухих. Вы знаете, есть такая квота 3 % на предприятиях. К сожалению, этот механизм не работает. Мы подсчитали, если бы этот механизм работал, у нас не было бы безработных инвалидов. Я спрашивал многих знакомых предпринимателей, почему не исполняете закон? Ему выгоднее штраф 2–3 тысячи заплатить, чем возиться с инвалидами. А вот сделаем штраф 3 млн. рублей, — подумает.

Дёмина Светлана (г. Туринск). Номинация — хранительница очага. Дочь Юлия.

Светлана: У меня семья маленькая — я и дочка. Дочке моей 12 лет, она во всём поддержка мне. Я работаю и учусь. Единственная проблема — жильё. Мы три года с ребёнком скитаемся с квартиры на квартиру.

Власти нам отказывают в квартире. Единственное, что они могут мне предложить — это там, где я прописана, в 27 км от города. На работу ездить — 50 рублей в день, смысла зарабатывать мне не будет. Мы сейчас снимаем квартиру в Туринске, плачу половину пенсии за эту квартиру, но другого варианта нет.

Власти меня даже на очередь не ставят, хотя у нас есть специальный дом для инвалидов, он заселён наполовину обычными людьми, а я вот три года добиться не могу от властей ничего. Прописана я была в родительском доме, этот дом давно уже не наш, продан. Выписываться оттуда мы не стали, — прописаться больше некуда будет.

В Обществе я недавно, работаю цветочницей в ритуальном магазине, работа мне нравится, самое главное, — нравится коллектив.

У нас тоже раньше была благополучная полная семья, да так получилось, что мы остались вдвоём. Я — инвалид, воспитываю ребёнка, за все 12 лет мне ни разу не заплатили, — детское пособие, вот и всё. Мне говорили: «У вас нет трудового стажа». Какой же будет трудовой стаж, если я — инвалид с детства?

Эдуард и Ирина Мухамедовы (г. Красноуральск). Номинация — бизнес-семья. Сын Далер.

Эдуард: Мы рады, что нам удалось познакомиться с такими целеустремлёнными семьями на этом фестивале.

Ирина: сфера нашей деятельности разносторонняя — бизнес, спорт, активный досуг. Девиз нашей семьи: «Мы — активная семья, друг без друга никуда».

Эдуард: я родился в далёком и жарком Таджикистане. В детстве занимался плаванием, также у меня была мечта стать парикмахером. Сейчас могу сказать, что моя мечта сбылась. В своей работе придерживаюсь правила: быть мужским мастером и видеть мужскую красоту.



Город Краснотурьинск подарил мне любовь, мою супругу Ирину.

Ирина: Мы вместе уже 10 счастливых лет. 9 октября будет юбилей — розовая свадьба. Я родилась в Краснотурьинске, детство и юность пролетели незаметно. Когда в моей жизни появился Эдуард, моя жизнь обрела смысл. Мой супруг поддержал меня, когда нужно было принять важное решение по поводу моего дорогостоящего лечения.

Я работаю в сфере обслуживания, продавцом. Мне эта работа нравится, потому что позволила научиться общаться с людьми, развить такие качества, как тактичность, ответственность. Также эта работа закалила мой характер. В 2001 году в нашей семье произошло прекрасное событие — рождение нашего сына.

Эдуард: Я давно мечтал о сыне, подготовил имя для него — Далер, что в переводе с фарси означает «храбрый». Мы стараемся воспитывать нашего сына здоровым, крепким, спортивным. Гордимся его успехами в бассейне, где он получил медаль как лучший пловец ещё в детском садике.

Ирина: Далер нас радует успехами в средней и в музыкальной школе. Также он мечтает стать футболистом. Самое главное для нас — вырастить нашего сына Человеком с большой буквы.

Брызгалов Михаил Викторович — начальник отдела семейной политики и социального обслуживания семьи и детей МСЗН Свердловской области:

У нас кроме обычной системы выплаты льгот, есть ещё система социального обслуживания, социальной защиты, которая предполагает не только выплаты и льготы. Есть смысл вам более активно общаться с территориальными управлениями социальной защиты населения и с учреждениями социального обслуживания населения, которые могут оказать достаточно серьёзную поддержку семьям.

Вот сейчас мы пытаемся перевести систему социального обслуживания с заявительного характера на выявительный. Мы призываем наши учреждения к тому, чтобы они выявляли те семьи, которые нуждаются в том или ином виде поддержки, составляли индивидуальную программу реабилитации этой семьи и реализовывали эту программу совместно с семьёй.

Что мне особенно приятно сегодня наблюдать: очень многие семьи здоровых людей не занимают такой активной жизненной позиции, какую позицию занимаете вы. Самое главное, чего России не хватает, это социально ответственной и активной семьи.

Кожевникова Наталья Константиновна — главный специалист департамента государственной службы занятости населения Свердловской области:

Никакого воздействия на работодателя нет. Единственное, мы можем привлечь его за отказ в приёме на работу инвалида в пределах установленной квоты. Но штраф в 3000 рублей — это не штраф для работодателя. За этот год только один инвалид пришёл к нам и сказал: «Мне отказали в приёме на работу в счёт квоты».

Чем могут помочь центры занятости тем, кто оказался без работы? Сейчас принята антикризисная программа поддержки занятости населения области на 2009 год, в которой предусмотрены субсидии около 70 тысяч рублей на создание собственного дела.

Безработный, стоящий на учёте в службе занятости, в течение трёх-четырёх месяцев может пройти обучение за счёт службы занятости, получая при этом стипендию в размере пособия по безработице. После этого он составляет бизнес-план, защищает его и получает 70 тысяч на открытие собственного



«Семья — национальное богатство». Круглый стол

дела. Если в течение года он ходил в налоговую инспекцию, отчитывался в своей деятельности, то эти деньги не возвращаются.

Кроме того, получая пособие по безработице в службе занятости, можно ещё трудоустроиться временно на какую-то общественную работу, при этом получать и пособие, и зарплату на том предприятии, куда он трудоустроился.

Волкова Елена Станиславовна — начальник отдела первичной медицинской помощи министерства здравоохранения Свердловской области:

В настоящее время закупать самые дорогие импортные препараты на те средства, которые выделяются государством, не представляется возможным. Предпочтение отдаётся жизненно необходимым препаратам с учётом количества нуждающихся.

Мы сталкиваемся с таким противоречием: консультанты ведущих областных учреждений расписывают оптимальный вариант лечения, который не всегда по карману федеральному пакету социальных услуг.

Задача министерства здравоохранения — обеспечить каждого инвалида, каждый выписанный рецепт теми препаратами, которые имеются в наличии, которые закуплены на федеральные деньги.

Министерство здравоохранения сертифициацией препаратов не занимается, сам поставщик предъявляет документ о том, что препарат соответствует названию и безопасен при потреблении.

Если человек отказывается от социального пакета, то вся забота по обеспечению лекарственными препаратами ложится на его плечи.

Мой телефон: 270-19-12. Будут какие-то вопросы, звоните, обращайтесь.

Парпура Ирина Борисовна — начальник организационно-методического отдела федерального государственного учреждения «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Свердловской области»:

Вот семья из Серова. Сняли ограничение способности к трудовой деятельности. Индивидуально мы с вами разберёмся вдвоём, потому что нужен ваш диагноз, ваш акт. Запишите мой телефон: 251-92-36.

По ограничению способности к трудовой деятельности сейчас очень много вопросов в СМЭ идёт, говорят, что всё это будет отменяться, но на сегодняшний день у нас нет никаких официальных документов, поэтому сейчас мы определяем и группу, и ограничение способности к трудовой деятельности.

Для получения новой индивидуальной программы реабилитации или её коррекции, нужно оформить новое направление на МСЭ.

Если вы не согласны с решением бюро, пишете заявление на руководителя бюро, что я не согласен с этим решением, прошу освидетельствовать меня в вышестоящем составе. У вас есть срок месяц. Также с любого уровня и в любой срок вы можете обжаловать наше решение через суд.

Кинёв Николай Павлович — председатель СОО ВОИ:

Воспитание в обществе уважения к инвалидам вселяет надежду, что человек, попавший в беду, не будет оставлен государством. Я бы советовал вам, молодые люди, всё же Конвенцию о правах инвалидов прочитать. Что мы имеем сегодня? Мы имеем лесенки, мы не можем войти в трамвай, троллейбус, попасть в театр, клуб. А как мы мучаемся, когда по чиновникам ходим!

Наша задача — в какой-то степени всколыхнуть вас, воспитывающих детей, чтобы у нас был актив, люди, на которых можно опереться.

Прошли времена, когда можно было писать в горком или райком партии, в печать, чтобы рассудили. У нас сейчас — «буква закона», есть административные сроки, если вы считаете, что ваши права ущемляются — надо обжаловать.

И ещё к вам просьба: наш Президент дал указание Генеральному прокурору рассматривать все социальные вопросы в первую очередь. Если нарушается закон или идёт волокита, пишите заявления прямо прокурору.

Я, например, очень доволен нашей беседой. Почти у всех у вас — энергичная жизненная позиция. Вы умеете и семьи содержать, и деньги зарабатывать, и ещё общественной работой занимаетесь. Я прямо скажу, пожилым людям вы дадите фору.

Подготовил Евгений Арбенев
Фото автора

Вести из местных организаций

Слаблю край, в котором живу!

Дума Слободо-Туринского муниципального района в ноябре прошлого года объявила конкурс по созданию гимна района.

В конкурсе участвовали школьники и учащиеся аграрно-экономического техникума, рабочие, педагоги, работники культуры, журналист, служащий, пенсионеры — всего 18 человек.

Оргкомитет под руководством председателя Думы Э. П. Заровнятных решил принимать всё, что приносят авторы. Получилась изумительная палитра стихотворных признаний.

Членам жюри вместе с М. В. Кошелевым — председателем жюри, главой Слободо-Туринского муниципального района — пришлось нелегко при выборе победителя. Да и как в поэзии определить первое место?

В канун празднования Дня России в Слободо-Туринском Доме культуры, сцену которого украшали флаг и герб района, состоялось обозначение лучших произведений участников конкурса.

Заведующая орготделом Думы В. И. Лаврова и депутат Думы В. Л. Пушкин объявляют первое имя. Это Иван

Юрьев, выпускник Сладковской школы, юноша активной жизненной позиции, победитель фестиваля «Юные интеллектуалы». Гимн молодого автора наполнен оптимизмом, готовностью служить своей малой родине.

Вслед за Юрьевым на сцену поднялся главный редактор газеты «Коммунар» Сергей Елисеев, автор с немалым опытом сочинительства и публикаций.

Многие участники конкурса состоят в Слободо-Туринской РО ВОИ. Это — Т. П. Накорякова, В. П. Ярославцева, Р. В. Лапшина, С. Н. Волохина и Л. В. Матюнина. Раисе Васильевне Лапшиной и Светлане Николаевне Волохиной жюри доверило прочитать свои произведения со сцены. На стихи Ларисы Владимировны Матюниной директор Детской школы искусств Н. И. Зырянова сочинила музыку и сама же исполнила гимн.

Пятнадцать лет назад в Туринской Слободе жил поэт Вячеслав Георгиевич Блинников, историк по образованию, автор проникновенных стихов о природе, о Туринской Слободе. К одному из его произведений учитель Сладковской школы Людмила Петровна Ерахтина подобрала музыку и в составе квартета сладковских певуний исполнила нежную, щемлящую душу песню.

В финал конкурса вышли произведения нашей землячки кандидата наук Марии Угрюмовой и педагога «Эльдорадо» Ирины Коноваловой. Каждому участнику конкурса были вручены благодарственные письма и часы.

Окончательный вариант гимна Слободо-Туринского района будет утвержден Думой.

Р. Лапшина

Публикуется в сокращении

**Юбилей
Сохраняя
традиции
живописи**



В. О. Мамонтов

22 августа исполняется 75 лет нашему земляку, замечательному художнику Мамонтову Владимиру Осиповичу — участнику более 70 выставок — всесоюзных, республиканских, зональных, областных, городских.

На имя юбиляра пришла поздравительная телеграмма Союза художников России, в которой отмечается: «Своим творчеством Вы сохраняете традиции русской реалистической школы живописи».

А всё начиналось с художественного училища им. Шадра. Тогда, в начале 50-х, Владимир — высокий кудрявый юноша, целеустремленный и неутомимый — один из самых талантливых, по мнению сокурсников. Хорошо знал и любил поэзию, разбирался в классической и современной музыке, с отличием защитил диплом «Левитан и Чехов в Подмосковье».

Окончив Свердловское художественное училище, в течение года работал самозабвенно, не щадя себя, ежедневно совершенствуя мастерство. Свою первую выставку устроил в родном городе. Свердловская организация Союза художников РСФСР благословила молодой талант на дальнейшую учёбу.

На экзамены в Ленинградский художественный институт имени Репина Владимир Мамонтов привез не 2–3 этюда, а на удивление всем — около 100 живописных работ. Успешно сдав экзамены, стал студентом живописного отделения.

Несмотря на материальные трудности и тяжёлые травмы (даже брал

Окончание на стр. 4

Сохраняя традиции живописи

Окончание. Начало на стр. 3

академический отпуск), учился увлечённо. Упорство и молодость победили болезни, он по-прежнему в числе лучших студентов.

Во время летних практик Владимир побывал на Кавказе, в Средней Азии, в Крыму, но с особым восторгом вспоминает посещение села Константиново — родину Сергея Есенина — и встречу с сестрой поэта — Александрой. Дипломную работу «Сергей Есенин» защитил на «отлично».

И началась творческая жизнь. Из длительных поездок по стране Владимир привозил многочисленные живописные работы — портреты, натюрморты, пейзажи. Преобладали пейзажи, со-

зданные на родине Сергея Есенина, Александра Блока, в пушкинских и лермонтовских местах.

Глядя на полотна Владимира Мамонтова, невольно вспоминаешь наших великих поэтов, проникаешься особым настроением и благодарностью художнику за то, что он так бережно, с любовью запечатлел эти неповторимые места. Его работы приобретают особую ценность в наше время, когда вырубаются есенинские рощи и строятся виллы в заповедных местах.

Владимир Мамонтов увлекался не только живописью. Был он и преподавателем в художественных Вузах. Ученики запомнили его как чуткого педагога, любившего пофилософствовать о жизни, поговорить о поэзии.

В настоящее время Владимир Осипович после тяжёлой операции стал инвалидом, но не впал в уныние. Как и прежде, интересуется культурной жизнью, полон творческих замыслов.

Друзья и почитатели таланта Владимира Мамонтова желают ему доброго здоровья, вдохновения и надеются увидеть его творения на юбилейной выставке. Но состоится ли она в наше непростое время?

Анна Лебедева

Творчество

Нина Густайтис



Н. И. Густайтис

«нескладёхи», но всем нравится, и я не отчаиваюсь, продолжаю писать свои то ли рассказы в стихах, то ли играть с рифмованными строчками.

Главное — в них отражено настроение души моей и они так легко складываются! Не мучаюсь днями, придумывая рифму. Порой сочиняю, даже говоря по телефону с подругой, если мы обсуждаем тему, на которую надо сочинить песню или стих.

Вообще я серьёзно не отношусь к своему хобби, просто это вносит разнообразие в мою затворническую жизнь. Ведь «Душа обязана трудиться и день и ночь, и день и ночь», и я совершенно не стремлюсь к популярности, меня вполне устраивает просто доброжелательное отношение к моему занятию. Это всё-таки лучше, чем ныть и жаловаться на неудавшуюся судьбу, правда?

А вот и моё очередное произведение:

Мечты мои просты и всем понятны

Живу от новолуния к новолунию,
А почему? Ведь можно пожелать и...
За первые три дня желанья сбудутся,
Так почему бы мне не помечтать?
Но нужно чтоб всего одно желание,
И повторять почаще вслух его.
Представить, что вот этому мечтанию
Исполниться всенепременно суждено!

Мои желанья скромны и понятны:
Чтоб были в доме мир и благодать,
А встречи теплы бы были и приятны,
Потом чтобы их долго вспоминать.
У близких мне людей чтоб было счастье,
Согласье в семьях и простой уют,
Не приходили б вовсе горе и несчастье,
Исполнились желанья, которых долго ждут.

А я бы просто радовалась встречам,
Ведь каждый день уже неповторим,
И шептала, как заклятье, каждый вечер:
При встречах мы ещё поговорим!
Поговорим о детях, внуках, о насущном,
Поговорим и о здоровье — почему бы нет?
И о моменте поговорим текущем —
При общем обсужденье найдём всему ответ.

На день рожденья внученьки

В день рожденья России
Наши дети преподнесли сюрприз —
Для нашей семьи — очень приятный приз!
Родилась девочка! Радуетесь все мы!
Как угадала! Как раз в День страны!

Почти месяц её не видали, и вот —
Она уже дома с братишкой растёт.
Привыкает, бывает и плачет, но...
Будем надеяться, всё будет разрешено.

Ведь каждый день девочки — шаг вперёд,
Пусть будет здоровой, счастливой живёт.
Имя придумывали — это проблема всегда,
Ведь с именем этим пройдут все года.
Пусть это имя будет как талисман,
На радость девочки и, конечно, всем нам.

Имя Ульяна очень нравится всем,
Пусть с именем этим не будет проблем.
Ей нагадали очень яркую жизнь,
Пусть сбудется всё, только держись!
Поздравляем друг друга — Ура! Ура!
Ульяну любим, чайку нам выпить пора.

Очень бы хотела, чтобы через газету
все ознакомились с текстом песни
на музыку Ю. Визбора «Как здорово,
что все мы здесь сегодня собрались».
Слова придумали члены нашего домашнего
клуба «У Катюши» и пусть эта песня
будет общей. В каждом куплете
последние две строки повторяются
дважды.

Как хорошо, что снова мы собрались все
вместе,
Поднимем гордо головы и не опустим
вниз,
И всех мы поздравляем хорошей этой
песней,
Как здорово, что все мы здесь сегодня
собрались.

Немало лет промчалось, и никуда
не деться,
Но юность наша с нами, ты только оглянись,
В друзьях твоих осталась твоя частица
сердца,
И добрые твои дела продолжают твою жизнь.

Друзья твои с тобою шагают в жизни рядом,
Ты не грусти, дружище, а всем нам
улыбнись,
Хотя лет уже много, ещё длинна дорога,
И потому все мы здесь сегодня собрались.

Хорошего настроения желаем всей душой,
Весёлым будь и добрым, от хворей
отвернись.
За всех за нас давайте, чайку попьём
крутого,
Как здорово, что все мы здесь сегодня
собрались.

Книжная полка

От семейного альбома — к книге

У моей подруги хранилась переплетённая рукопись, оставленная её дедом. Матовая старинная бумага, коричневая тушь... Записки отражали семейные события жителя города Вятки конца девятнадцатого века, детали быта, культуру окружения. Читать это жизнеописание давно ушедшего, совсем иного времени было чрезвычайно интересно.

Так дед заложил историю семьи. Два, даже три следующие поколения, к сожалению, ему не последовали. В советское время удержалась традиция хранить память о прошлом в семейных альбомах, в фотографиях.

Но фотоснимки молчат. Они не всегда подписаны, не комментированы. Годы уходят, и внуки уже не знают, кто это запечатлён в старомодной кофточке и с ясными глазами, кто, где и когда...

Но вот передо мной явление наших дней. Книга типографской работы в добротном переплёте. Автор Ольга Семёновна Белобородова. «Немного про жизнь», тираж 25 экземпляров — только для семьи и друзей. Издание оплачено внуком.

Собственно, дети и попросили бабушку написать историю семьи — для них, для правнуков. И в свои восемьдесят девять лет она совершила подвиг, заставила работать и память, и руку с пером. Книга включает несколько солидных глав: о родителях, о деревенском детстве, об учёбе в университете, о работе на турбомоторном заводе начальником центральной заводской лаборатории, о замужестве, отдельно о муже, отдельно о сыне, о внуке, о друзьях.

Включённые в текст фотоснимки отслеживают облик повествовательницы от круглолицых школьных лет до седого девяностолетия. И отражают счастье снимки с голышом сыном, потом с внучком... Любовно воспроизведены поздравительные открытки, бытовые записочки, документы. Всё содержание вместе свидетельствует о принципах крепкой семьи, основанной на трудолюбии и взаимоуважении.

Да, такие письменные, печатные свидетельства нужно оставлять потомкам. Это будет воспитывать ответственность за честь семьи, за свою линию жизни: «Не посрами».

Мне кажется, что обстоятельства нового времени позволяют переходить от молчаливых фотоальбомов к созданию печатных семейных мемуаров, соединять фотографии с текстом.

Пишите, пишите историю родства, создавайте родословие! Это работа на далёкое будущее, на связь его с ушедшим.

В. Артюшина,
заслуженный работник культуры России,
член Союза журналистов



Родословная и жизнь в деревне

...Из своих детских воспоминаний ещё хочу описать случай со мной, о котором я никогда никому не рассказывала (стыдно было, а теперь смешно). Жили мы уже в Асбесте. По дороге от нашего дома «до центра» надо было пройти мимо домика с палисадником, а в палисаднике росла малина. Я такого не видывала ни у кого — ни в городе, ни в деревне. А в домике жила немецкая семья (Немцев в Асбесте было много, почти все специалисты — немцы). В садике — красная малина, а меня приглашает к себе девочка, моя ровесница, к ним в гости, а потом мы вышли в садик. Она отвернулась, а я сорвала ягоду. В это время выскочила из дому взрослая тётя и как начала меня ругать и обзывать, — думала, она меня побьёт. Не помню, как я выбралась оттуда, или меня выгнали. Но я долго боялась ходить мимо этого дома и никому не говорила, даже маме. Боялась, что мама меня накажет «за воровство». И так эта тайна сохранялась до сих пор. А сейчас нахлынули на меня воспоминания и я «раскололась».

Учёба в Асбесте

...А теперь ещё о школе. Учась в 7 классе, мы задумали съездить на экскурсию в Москву и Ленинград. Денег на это у нас не было. Решили заработать сами. Школа отапливалась дровами, и мы нанялись распилить и исколоть дрова на всю зиму. Сделали, и нам заплатили.

Вторым источником стала организация буфетов. В 1932–1933 годах тоже с продуктами было туго. Договорились с магазином, покупали хлеб, какую-то колбасу, по-моему, была даже красная икра (её не очень любили асбестовские рабочие), и торговали в буфетах кинотеатра и клуба бутербродами, булочками, когда там проходили мероприятия.

Третий источник дохода, самый главный, — «подписные листы» — лист с печатью, где описывалась причина жертвования. Девочки и мальчики приходили в государственную организацию и объясняли, что собираем деньги на поездку, на экскурсию в Москву, и нам подписывали, кто сколько может. И собрали, и поехали!

Из книги О. С. Белобородовой
«Немного про жизнь»